
RIKSDAGENS PROTOKOLL
E 905. Andra Kammaren. N:o 2.

Onsdagen den 18 Januari.

Kl. 10,80 f. in.

§ 1-

Sedan herr talmannen och kammarens herrar ledamöter 
sammanträdt i plenisalen, afgingo de kl. 10,45 till Storkyrkan, 
hvarest riksdagspredikan hölls. Efter slutad gudstjänst begaf sig 
kammaren till rikssalen.

Hans Maj:t Konungen öppnade Riksdagen med ett tal, hvar
efter hans excellens herr statsministern uppläste Kungl. Majrts 
berättelse om hvad i rikets styrelse sedan sista lagtima Riksdags 
sammanträde sig tilldragit.

Efter det Första Kammarens talman framfört Första Kam
marens undersåtliga vördnad, framträdde Andra Kammarens 
talman och yttrade:

Allernådigste Konung, Eders Majestät! För den välönskan, 
Eders Maj:t täckts uttala för det blifvande arbetet i nya riks
dagshuset, anhåller jag å Andra Kammarens vägnar få frambära 
ett från hjärtat gående tack.

Att detta blifvande arbete skall ledas af sann fosterlands
kärlek och varda till välsignelse för Konung och folk, är allas 
vårt hopp.

Sedan Andra Kammaren stod samlad inför Eders Maj:t på 
detta rum, har ett i världshistorien märkligt år tilländagått. 
Krigets åskor hafva dånat i fjärran öster; deras eko har fyllt 
världen, och farhågorna för en än mer omfattande konflikt hafva 
mer än en gång framträdt.

Dylika händelser erinra mänskligheten om, att den ännu har 
lång väg att vandra, innan den når fram till det tusenåriga rike,
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som siare bebådat. De skulle till och med kunna undergräfva 
den tro på humanitetens slutliga seger, som är en af de bärande 
krafterna för allt ädelsinnadt framstegsarbete. De skulle kunna, 
det, om man ej finge bevittna, huru jämsides med de förstörande 
krafterna de uppbyggande och helande oafbrutet äro i verksamhet.

Krig och örlog hafva exempelvis icke hejdat sträfvandena 
att genom skiljedomstraktater och den internationella rättens ut
veckling förminska krigsorsakernas antal och öka nationernas in
tressegemenskap.

Med glädje, tacksamhet och stolthet hafva vi sett och nyss 
hört, huru Eders Maj:t främjat dessa sträf vanden, som för oss 
bilda den naturliga parallellen till den glädjande utveckling af 
vårt försvar, som under Eders Maj:ts fredsälla regering ägt rum.

Ett arbete till befästande af frid och fred kan äfven åtskilligt 
af det lagstiftningsarbete benämnas, för hvilket Eders Maj:t nu 
påkallar Riksdagens medverkan. Särskild! är detta fallet med 
rösträttsfrågan, hvars riktiga lösning bör vara ägnad att stärka 
rättfärdighetskänslan hos vårt folk.

Innan Andra Kammaren går till sitt värf, stannar den inför 
tronen och frambär, med de varmaste välönskningar för Konung 
och konungahus, till Eders Maj:t uttrycken af sin undersåtliga 
vördnad, sin trofasta tillgifvenhet.

Härpå fingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af 
Kung! Maj:ts proposition angående statsverkets tillstånd och behof, 
hvarefter ceremonien på rikssalen afslutades, och åtskildes Andra 
Kammaren vid utgåendet från rikssalen, enligt beslut, fattadt före 
afgången från dess samlingsrum.

In fidem

Herman Palmgren.
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Torsdagen den 19 januari.
Kl. 1 e. m.

§ 1.

I enlighet med förut fattadt beslut företogs val af tre leda
möter att deltaga i talmansöfverläggningarna; och blefvo därtill 
utsedde:

herr H. Andersson i Västra Nöbbelöf,
» S. G. von Friesen och 
» A. Hedin,

en hvar med 187 röster.

§ 2.
Herr statsrådet m. m. H. G. Westring efverlämnade dels 

Kungl. Maj ds skrifvelse om förordnande för en statsrådsledamot 
att utöfva den befattning med riksdagsärenden, som enligt § 46 
af riksdagsordningen tillkommer en ledamot af statsrådet, dels 
ock nedannämnda Kungl. Maj:ts propositioner till Riksdagen, 
nämligen:

angående beredande af lånemedel för fortsatt utveckling af 
statens telefonväsende i afseende å lokala telefonnät med för
bindelseledningar ;

angående upplåtande af kronojord för framdragande af vissa 
elektriska ledningar;

angående väganläggning inom Norrbottens län mellan Kare
suando by i Enontekis socken och gränsen mot Juckasjärvi socken 
med biväg till Idivuoma gästgifvaregård;

angående beviljande af vissa förmåner för enskilda järnvägs
anläggningar ;

angående upplåtelse till Oxelösund—Flen—Västmanlands järn
vägsaktiebolag af mark från kronodomänerna Väderbrunn n:o 1, 
Lilla eller Tyska kungsladugården och Störa kungsladugården i 
Södermanlands län; och

angående pension åt aflidna stationsmästaren Per Mårtenssons 
änka och minderåriga son.

Såväl skrifvelsen som propositionerna blefvo på begäran 
bordlagda.



N:o 2. 4 Torsdagen den 19 Januari.

§ 3.

Vid därefter anställdt val af de två ledamöter, Indika jämte 
två ledamöter af Första Kammaren skulle hafva inseende öfver 
Riksdagens kansli, blefvo därtill valde:

herr L. W. S. Lothigius med 186 röster och 
» N. P. B. Lindgren i Oskarshamn med 185 röster.

Herr C. A. Lindhagen erhöll 1 röst.

§ 4-

Justerades protokollsutdrag angående de i §§ 1 och 3 om- 
förmälda valen.

§ &•
Bordlädes:
Kung! Maj:ts den 18 innevarande januari afgifna proposi

tion angående statsverkets tillstånd och behof;
Kungl. Maj:ts på rikssalen upplästa berättelse om hvad i 

i rikets styrelse sedan sista Riksdags sammanträde sig tilldragit; och
Riksdagens år 1904 församlade revisorers berättelse om gransk

ningen af riksgäldskontorets tillstånd och förvaltning.

§ 6.
Afgåfvos motioner af: 

herr J. J. Byström:
n:o 1, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående förbud mot 

användning af taggig stängseltråd till hägnader, där fara däraf 
kan uppstå för människor eller djur; och

herr C. J. F. L. Ljunggren:
n:o 2, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående lagstiftning 

för stäfjande af illojal konkurrens.
Dessa motioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 7-

På framställning af herr talmannen beslöt kammaren, att 
Kungl. Maj:ts å kammarens bord hvilande proposition angående 
statsverkets tillstånd och behof skulle sättas sist å föredragnings
listan till morgondagens sammanträde.



§ B.

Herr talmannen förmälde, att han, enär kammarens samman
träden i allmänhet icke började tidigare än kl. 11 f. in., ansåge 
sig böra erinra därom, att kammarens plenum nästkommande 
dag, i likhet med hvad förut varit brukligt, då val af ledamöter 
och suppleanter i de ständiga utskotten förrättats, komme att 
börja kl. 10 f. m.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 1,33 e. m.

In fidem

Herman Palmgren.
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